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- Wg danych Ministerstwa
Rozwoju Regionalnego (z
marca br.) woj. warmińsko-ma-
zurskie w obszarze wspierania
przedsiębiorczości w ramach
Regionalnych Programów Ope-
racyjnych zajmuje 2 miejsce w
Polsce pod względem liczby
podpisanych umów i 6 miejsce
pod względem wartości wypła-
conych środków. Czy jest to
powód do satysfakcji?

– Oczywiście, że tak. Ten
wynik potwierdza  dobre przy-
gotowanie i duże doświadcza-
nie WMARR SA w obszarze
wspierania przedsiębiorczości
oraz w pełnieniu roli Regional-
nej Instytucji Finansującej.
Zdobywane doświadczenie po-
cząwszy od czasów progra-
mów przedakcesyjnych poprzez
wdrażanie funduszy struktural-
nych skutkują sprawnym dzia-
łaniem zarówno w obszarze
kontraktacji środków, jak i wy-
płaty dotacji. Przyznać również
muszę, że przedsiębiorcy coraz
lepiej radzą sobie z pozyskiwa-
niem środków unijnych na in-
westycje, o czym świadczy duża
ilość dobrych wniosków. 
W każdym konkursie tworzone
są listy rezerwowe.

- WMARR w 2009r. ogłosiła
konkurs skierowany do dużych
przedsiębiorstw. Czy uważa
Pani, że duże przedsiębiorstwa
potrzebują unijnego wsparcia?

– Wsparcie udzielane dużym
przedsiębiorcom w ramach
RPO WIM kierowane jest do
firm znajdujących się w dobrej
sytuacji ekonomicznej, które ze

względu na spowolnienie gos-
podarcze i światowy kryzys fi-
nansowy przeżywają przej-
ściowe problemy z uzyskaniem
finansowania zewnętrznego.
Niskie wskaźniki innowacyjno-
ści gospodarki Warmii i Mazur
spowodowały, że wparcie du-
żych przedsiębiorstw w ramach
RPO WiM jest ograniczone
tylko do wparcia inwestycji 
w innowacyjne technologie 
w skali kraju, gdyż to duże firmy
mają największy potencjał do
wdrożenia innowacyjnych roz-
wiązań i nowych technologii. 
W przypadku wielu dużych
przedsiębiorstw innowacje są
nie tylko warunkiem rozwoju,
ale również warunkiem ich
przetrwania.

- Co przyniesie 2010 r.
przedsiębiorcom starających
się o dotacje z UE? Czy zostaną
wprowadzone zmiany w ubiega-
niu się o dofinansowanie w ra-
mach Regionalnego Programu
Operacyjnego Warmia i Ma-
zury 2007-2013?

– Przyspieszenie kontrakta-
cji środków Regionalnego Pro-
gramu Operacyjnego WiM
2007-2013 tak, aby jak najszyb-
ciej zaczęły pracować w gospo-
darce, spowodowało, że w
marcu 2010 ogłosiliśmy ostat-
nie konkursy dla przedsiębior-
ców. Można  składać wnioski
aplikacyjne do Poddziałania
1.1.8 Wsparcie przedsięwzięć
przemysłowo-naukowych oraz
Poddziałania 1.1.9 Inne inwe-
stycje w przedsiębiorstwa. W
porównaniu do poprzednich
konkursów nastąpiły nie-
znaczne modyfikacje dokumen-
tów aplikacyjnych, natomiast
założenia programowe oraz
procedura oceny wniosków nie
uległy zmianie.

- Jakie szanse na dofinanso-
wanie inwestycji ze środków
unijnych mają przedsiębiorcy
po 2010 r.?

– Ostatnie dostępne środki 

w ramach Poddziałań 1.1.5-
1.1.9 RPO WIM zostaną roz-
dysponowane w dwóch ogło-
szonych konkursach w 2010 r.
Pozostają jeszcze środki do-
stępne w ramach Programu
Operacyjnego Innowacyjna
Gospodarka oraz środki prze-
znaczane na branżowe projekty
w innych programach (np. pro-
jekty proekologiczne w ramach
Programu Operacyjnego In-
frastruktura i Środowisko). Na-
tomiast jak będzie wyglądała
sytuacja w nowym okresie 
budżetowym UE, tj. po 2013 r. 
– to zależy od przyjętych przez
Komisję Europejską kierunków
polityki finansowej. Wiele 
zależy od skutecznego lobbingu
naszych organizacji przedsię-
biorców - czy będą w stanie wy-
kazać zasadność konty-
nuowania bezpośredniego
wsparcia inwestycyjnego dla
firm.

- Czy wg Pani opinii środki
przeznaczone na bezpośrednie
wsparcie inwestycji w przedsię-
biorstwach z Warmii i Mazur 
w ramach Regionalnego Pro-
gramu Operacyjnego Warmii 
i Mazury na lata 2007-2013
staną się tak oczekiwanym 
impulsem prorozwojowym?

– Dostęp do funduszy unij-
nych umożliwił przedsiębior-
com z Warmii i Mazur
realizację wielu inwestycji oraz
przyczynił się między innymi do
wzrostu wydajności, moderni-
zacji produkcji, poprawy jako-
ści usług, a w konsekwencji do
poniesienia konkurencyjności.
Środki RPO WiM są bodźcem
do rozwoju przedsiębiorstw, 
w tym także innowacyjności 
i pozyskania nowych technologii.

Skuteczność działań inwe-
stycyjnych podejmowanych za-
równo przez przedsiębiorców,
jak i przez samorządy będzie
można ocenić dopiero po 2011
roku, gdy większość projektów
zostanie zrealizowana.

Publikacja finansowana ze środków Unii Europejskiej z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Warmia i Mazury na lata 2007-2013

Zainteresowanie przedsiębiorców
dotacjami stale rośnie
Rozmowa  z Bożeną Cebulską Prezes Warmińsko-Mazurskiej Agencji Rozwoju Regionalnego SA w Olsztynie

Zainteresowanie funduszami unijnymi dostępnymi w ramach RPO WIM
wśród przedsiębiorców jest bardzo duże. Od początku uruchomienia Pro-
gramu do 28 lutego 2010 r. podpisano 637 umów na wartość dofinanso-
wania 380 768 082,72 zł, w tym z Europejskiego Funduszu Rozwoju
Regionalnego 323 635 211,23 zł. W poszczególnych Poddziałaniach Pro-
gramu sytuacja przedstawia się następująco:
• 1.1.5 Wsparcie MŚP - promocja produktów i procesów przyjaznych dla

środowiska – 48 umów, całkowita war tość dofinansowania 
28 343 866,03 zł (w tym z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego
24 092 286,13 zł)

• 1.1.6 Wsparcie na nowe inwestycje dla dużych przedsiębiorstw – trwa
ocena wniosków

• 1.1.7 Dotacje inwestycyjne dla mikroprzedsiębiorstw i sektora MŚP 
w zakresie innowacji i nowych technologii, 140 umów, całkowita wartość
dofinansowania 123 253 027,63 zł (w tym z Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego 104 765 073,50 zł)

• 1.1.8 Wsparcie przedsiębiorstw przemysłowo-naukowych, 1 umowa, 
całkowita war tość dofinansowania 3 999 999,00 zł (w tym z Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 3 399 999,15 zł)

• 1.1.9 Inne inwestycje w przedsiębiorstwa, 448 umów, całkowita war tość
dofinansowania 225 171 190,06 zł (w tym z Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego 191 377 852,45 zł)

Warmińsko-Mazurska Agencja 
Rozwoju Regionalnego SA w Olsztynie
10-516 Olsztyn, plac Gen. Józefa Bema 3

tel. 89-521-12-50, fax 89-521-12-60  
www.wmarr.olsztyn.pl
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Wartość ogółem umów o dofinansowanie w kategorii przedsiębiorczość 
Regionalnych Programów Operacyjnych w zł (stan na 4 marca 2010 r. wg KSI)

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych Ministerstwa Rozwoju 
Regionalnego (z dnia 4.03.2010)

Pod względem liczby zrealizowanych wniosków o płatność w kategorii „Przed-
siębiorczość” Regionalnych Programów Operacyjnych województwo warmiń-
sko-mazurskie zajęło trzecie miejsce (286 wniosków płatniczych). Łączna
wartość wypłaconych środków wyniosła 164 821 021,45 zł, co daje nam
szóstą lokatę w kraju (w tym dla przedsiębiorców realizujących projekty w ra-
mach Poddziałań 1.1.5 – 1.1.9  wypłacono 63 270 746,63 zł)

Gazeta na 124
Kontynuujemy cykl dodat-
ków urodzinowych „Gazety
Olsztyńskiej”. W 2009 roku
przedstawialiśmy w nich
123 osoby mające najwięk-
szy wpływ na życie miesz-
kańców Olsztyna i 123
osoby mające wpływ na ży-
cie mieszkańców poszcze-
gólnych powiatów w całym
województwie. Listy te,
mające już w znacznym
stopniu charakter histo-
ryczny, przypominamy na
stronach 26 i 27.
W tym roku „Gazeta
Olsztyńska” kończy 124
lata. Z tej okazji przygoto-
wujemy dwa specjalne do-
datki, w których przedsta-
wimy 124 najważniejsze
osoby regionu związane
z biznesem. Dziś pierwsza
część, a w niej 62 osoby
związane z biznesem
w Olsztynie i powiecie
olsztyńskim.
Różne są to związki z bizne-
sem, jak różnorodna jest
olsztyńska przedsiębior-
czość. Mamy więc szefów
i właścicieli prywatnych
spółek, którzy zbudowali
swoje firmy od podstaw.
Mamy przedstawicieli firm,
którzy przeszli drogę pry-
watyzacji. Są firmy całkowi-
cie polskie i z kapitałem za-
granicznym. W realiach
naszego rynku liczą się
również podmioty samo-
rządowe czy spółdzielcze,
na naszej liście znajdziemy
więc także ich przedstawi-
cieli. Całości dopełniają
osoby z otoczenia bizneso-
wego czyli instytucji i agen-
cji państwowych.
* Już dziś zapraszamy do
wrześniowego dodatku,
w którym przedstawimy 62
najważniejsze osoby zwią-
zane z biznesem w pozos-
tałych powiatach woje-
wództwa warmińsko-
-mazurskiego.
* Zapraszamy również na
serwis www.kto.wm.pl, na
którym stale prezentujemy
najważniejsze osoby z wo-
jewództwa.

W WOJEWÓDZTWIE WARMIŃSKO-MAZURSKIM

KTO JEST KIM

123 osoby, które mają wpływ
na życie mieszkańców regionu
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